



2025年2月9日 星期日

顺“策”而为，激发消费投资活力

——代表委员聚焦“提振消费、扩大投资”建言献策

□青岛日报/观海新闻记者 杨光 周晓峰



由消费和投资组成的内需，一头连着经济发展，一头连着社会民生，是经济增长的重要引擎。

今年是“十四五”规划的收官之年，也是进一步全面深化改革的重要一年。政府工作报告围绕推动经济社会高质量发展行稳致远，重点部署了十一个方面的重点工作。其中，“在全方位扩大内需上聚力攻坚求实效”被列为重点工作之首。报告从更大力度激发消费潜能、持续扩大有效投资两个方面部署安排，提出“结合实际，探索形成扩大内需的长效工作机制，服务经济持续稳定增长”。

如何抓住政策机遇期，把激发消费活力与扩大有效投资结合起来，畅通经济循环、促进稳定增长，成为今年青岛两会代表委员们关注的热点话题之一。

抓住国家政策机遇期

“两重”（国家重大战略实施和重点领域安全能力建设），“两新”（大规模设备更新和消费品以旧换新）是当前全方位扩大内需、推动高质量发展的重要抓手。

2024年，青岛抓住国家政策机遇，推动家电、汽车等九大类消费品以旧换新，争取国家消费品以旧换新资金超过20亿元，带动智能家电、新能源汽车零售额分别增长52.6%、23%，有力激发了消费市场活力。

政府工作报告提出，加力扩围实施消费品以旧换新政策，拓展补贴品类，简化兑付方式。在代表委员们看来，持续积极对接国家战略，用好国家政策，是下一步青岛扩大内需的重要发力点。

“提振消费是今年的‘重头戏’。青岛在全省率先出台了2025年‘两新’工作方案，进一步加力扩围，并于春节前上线了家电、手机等消费品以旧换新补贴，推动更多高质量消费品进入千家万户。”市人大代表、市发展改革委党组书记、主任卞成表示。根据扩围后的方案，青岛在消费品以旧换新领域实施汽车置换更新补贴，家电补贴由8类增至12类；

在大规模设备更新领域聚焦“10+1”创新型产业体系综合施策，降低经营主体设备更新融资成本。

厚实的智能家电产业基础，为青岛加力扩围实施消费品以旧换新政策提供了产业支撑。“以旧换新政策的扩围实施，激发了更多有效需求，让身处供给端的企业更有动力通过创新为消费者提供更丰富、更契合需求的选择。”市人大代表，青岛海尔（胶州）空调器有限公司高级技师、高级工程师王阳阳表示，“作为产品质量的守门员，我们将从严守质量标准出发，精益求精用匠心制造产品，把更绿色、更智能、技术创新、体验好的产品和服务提供给消费者，满足他们对高品质生活的需求。”

让政策释放“乘数效应”，需要政府、制造企业、流通渠道等多方协同发力。

“线下商业企业作为市场经济的活力源泉，在国家惠民政策中的积极作用不容忽视。进一步促进线下商业企业参与度可以深度激活市场潜能、激发企业创新活力。”市政协委员、中华全国台湾同胞联谊会理事林青建议，要制定相关规划，积极做好赛事引进培育，促进青岛体育消费升级和体育产业高质量发展。林青建议青岛重点发展体育竞赛表演业，搭建重大赛事申办运作平台，积极引进国际高水平体育赛事并长期落户，扶持本土体育品牌赛事做大做强，力争形成多项影响力大的品牌赛事；鼓励各区市举办具有区域特色和民族传统特色的体育竞赛表演项目，把草根赛事、村级赛事、小众项目赛事等发展好，重点发展水上和技巧类运动项目；结合文化时尚创意产业发展，着力打造体育创意产业园区，加快培育和发展体育动漫、电子竞技等体育新兴产业。

市政协委员，青岛雷神科技股份有限公司副董事长、总裁徐瑞泽表示，借助以旧换新品类扩充的国家补贴和消费券精准投放的政策支持，利群将精心打好“以旧换新政策+消费活动”组合拳，通过各零售门店精准发放消费券，线上线下联动开展促销活动，加大消费类产品促销力度，刺激消费需求。

在“新消费”中挖掘“新动能”

首发首店次第“上新”、“文体商旅”融合发力……在青岛深入推进国际消费中心城市建设的进程中，主动适应消费趋势变化，聚焦消费新偏好、新需求，创新业态模式，为城市消费提质扩容拓展了新空间。

围绕“更大力度激发消费潜能”，政府工作报告提出，持续开展“乐购青岛”促消费系列活动；培育壮大首发经济，积极扩大时尚消费，繁荣演艺经济、赛事经济，丰富数智消费、绿色消费、个性化定制消费等场景。

“作为青岛本土大型商贸流通领域的利

群集团一直深耕零售主业，线下通过打造网红打卡点、商场品牌和布局调整等措施，打造多元化、多业态消费购物场景，提高消费者的购物体验，激发消费活力，增加消费者到店频次。”徐瑞泽表示，利群正通过加大品牌引进力度，结合年轻一代需求，创新促销方式，推出年轻人喜欢的特色活动，吸引客流，同时紧抓“文旅+”消费热潮，致力于为消费者提供沉浸式、互动式的跨场景购物体验，在提升经营水平的同时也助力文旅发展。

“刚刚开幕的哈尔滨第九届亚洲冬季运动会，将为冰城带来的新的赛事经济红利。”市政协委员、中华全国台湾同胞联谊会理事林青建议，要制定相关规划，积极做好赛事引进培育，促进青岛体育消费升级和体育产业高质量发展。林青建议青岛重点发展体育竞赛表演业，搭建重大赛事申办运作平台，积极引进国际高水平体育赛事并长期落户，扶持本土体育品牌赛事做大做强，力争形成多项影响力大的品牌赛事；鼓励各区市举办具有区域特色和民族传统特色的体育竞赛表演项目，把草根赛事、村级赛事、小众项目赛事等发展好，重点发展水上和技巧类运动项目；结合文化时尚创意产业发展，着力打造体育创意产业园区，加快培育和发展体育动漫、电子竞技等体育新兴产业。

市政协委员，青岛雷神科技股份有限公司副董事长、总裁徐瑞泽表示，借助以旧换新品类扩充的国家补贴和消费券精准投放的政策支持，利群将精心打好“以旧换新政策+消费活动”组合拳，通过各零售门店精准发放消费券，线上线下联动开展促销活动，加大消费类产品促销力度，刺激消费需求。

扩大有效益的投资

扩大有效益的投资是提振内需的关键。2024年，青岛项目投资扩量提质，省市重点项目完成投资2855.4亿元，达到年度投资计划的116%；工业投资、战略性新兴产业投资分别增长15.2%、5.5%；民间投资占全部投资比重达到60.8%，投资结构持续优化调整，有效投资不断扩大。

政府工作报告聚焦扩大有效益的投资，提出抓好460个省市重点项目建设，完成投资2450亿元以上。

加强基础设施建设是扩大内需的有效途径与关键抓手。政府工作报告提到了潍宿高铁至青岛连接线工程、董家口至五莲铁路、董梁高速、青兰高速（河套至黄岛段）改扩建项目、沈海高速改扩建工程、双山隧道、胶州湾第二隧道、唐山路快速路和8条在建地铁线路、官路水库等一批重点基础设施项目。重大基础设施项目建设“提速”，将刷新青岛城市面貌，助力进一步扩大有效益的投资。

房地产市场的健康发展对扩大有效投资、促进经济稳定增长意义重大。报告提出，优化住房领域消费支持举措，抓好优质地块供给和“好房子”建设。“好房子”对于人民群众生活意义重大，它不仅是遮风挡雨的居所，更是提升生活品质的基石。”市人大代表、德才装饰股份有限公司董事长叶德才建议，从强化质量监管体系、提升绿色环保标准等角度入手，加快推进“好房子”建设，满足人民群众对于住房品质的期待。同时，在新建住宅小区规划中，充分考虑居民生活需求，配套建设教育、医疗、养老、商业等设施，并注重公共空间的打造，如公园、绿地、休闲广场等，提升居民生活的便利性和舒适度。

春节期间后第二个工作日，市委、市政府召开全市“新春第一会”，吹响了“以高质量项目推动高质量发展”的冲锋号，释放出“大抓项目、抓大项目”的鲜明信号。“我们将落实大会精神和政府工作报告要求，把各项工作任务落实到一个个具体项目上。”卞成介绍说，下一步，市发展改革委将围绕抓项目重点抓好三件事，“一是紧盯省市重点、‘10+1’、创新型产业、现代服务业等领域重点项目，优化全生命周期管理和服务，加快项目开工建设，积极扩大有效投资。二是抢抓国家政策机遇，开展专项债券‘自审自发’试点，同时聚焦‘国家所需、青岛所能’，精准推动更多优质项目纳入国家‘大盘子’。三是着眼长远布局，在新一代信息技术、绿色能源等领域，谋划推进一批利长远、增后劲的好项目，为高质量发展蓄能。”

“我们还将着力优化项目建设‘软环境’，会同行政审批等部门建立联动机制，优化审批流程，统筹土地、资金、能耗等要素保障，全力为项目建设和企业发展提供支撑。”卞成说。



■2月8日下午，出席市十七届人大四次会议的黄岛代表团的代表们认真审议政府工作报告。

于濬 摄



■2月8日下午，出席市十七届人大四次会议的莱西代表团的代表们认真审议政府工作报告。

于濬 摄

用好资源禀赋，培育壮大首发经济

——代表委员围绕“如何用好载体，吸引首店首展首演等入驻”展开热议

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 王凯

两会关键词·首发经济

消费是拉动经济增长的引擎，首发经济是地区商业活力、经济活跃度的重要体现。政府工作报告提出，更大力度激发消费潜能，培育壮大首发经济，积极扩大时尚消费，繁荣演艺经济、赛事经济，丰富数智消费、绿色消费、个性化定制消费等场景。青岛发展首发经济有何基础与潜力？首发经济如何拉动消费热力？代表委员们展开热议。

当下，首店、首展、首演、首秀、首赛等首发经济已成为各大城市提振消费的重要驱动力。“首发经济自带流量，在青岛建设国际消费中心城市过程中扮演着十分重要的角色。青岛也具备发展首发经济的先天优势和资源禀赋，去年落地的山姆会员店、京东MALL等首店都备受老百姓关注。”市人大代表、青岛华阳教育科技集团董事长蔡华说。对于如何进一步发力，她建议做强“首店+商圈”模式，充分释放台东商圈、李村商圈等优质商圈和

上街里、大鲍岛等商业载体的吸引力，持续引进和培育首店、行业首牌，开展品牌首秀、新品首发等，做大首发经济产业链。

市政协委员、青岛市李沧区新动能发展服务中心副主任赵蓉也十分关注首发经济。她认为，近年来青岛持续培育消费新业态，不断构筑具有更多休闲社交空间的“微度假”目的地，中山路步行街等商街成为城市新晋打卡地，各类品牌首店与商圈相互成就，刺激了消费需求。赵蓉建议，多措并举发展首发经济，引燃消费新动力。一方面，加强市场整合，促进新产品、新业态的跨区域流动，以更实惠的支持性政策推动各区市设立更多品牌首店、旗舰店、体验店，让“日逛”“夜游”呈现“四季旺”；另一方面，构建首发经济专业服务体系，提升服务保障水平，定期举办产品推介会和行业高峰论坛等，鼓励更多高品质、高流量的国内外品牌来青举办首发首秀首展活动。

首发经济不仅仅是城市的“独角戏”，在广袤的乡村，这一激发消费潜能的新模式正助力乡村开辟文旅新路径。春节期间，崂山区沙子口街道流清湾成为市民游客体味年俗展示店、快闪店等零售新业态，推动优质头部

品牌网店入驻卖场，设立线下直播门店等。

落地后的首发经济项目如何延长“保质期”，持续保持旺盛的生命力和吸引力？市人大代表、壹森文旅产业（山东）有限公司董事长张艾琳建议，政府部门做好政策支撑的同时，应持续打造优良的产业生态，“项目自身也要坚持创新，不断强化产品在地化表达，丰富体验场景，将首发带来的流量转化为持久的存量。”

当下，壹森文旅产业有限公司联手崂山区政府打造的青岛元宇宙公园稳步推进，该项目处于青岛海岸旅游带和崂山区科创带的交会处，规划建设国内首家沉浸式、强交互性体验游乐场馆，打造青岛旅游新名片。“未来，我们希望联手产业链上下游企业共同打造数智消费新场景，为消费者带来不断升级、时时创新的交互体验产品，为青岛打造国际消费中心城市、旅游强市贡献力量。”张艾琳说。

首发经济不仅仅是城市的“独角戏”，在广袤的乡村，这一激发消费潜能的新模式正助力乡村开辟文旅新路径。春节期间，崂山区沙子口街道流清湾成为市民游客体味年俗

的热门打卡地，坐落于湾畔的东麦窑作为集住宿餐饮、文创研学、艺术场馆等多功能于一体的的文化主题民宿，人气火爆。

“当下，新产业、新业态正不断打破传统农业生产的边界。”市人大代表，崂山区沙子口街道东麦窑村党支部书记、村委会主任李绍亮介绍，近年来，在首发经济模式的驱动下，沙子口街道正持续探索引进各类文旅项目，承办了首届青岛乡村休闲节、首届沙滩拉网节、首届乡村啤酒节、首届青岛乡村振兴篮球联赛等节会赛事，旅游业态日益丰富，成为拉动消费的新引擎。

但相较城市，乡村在发展首发经济上也有着明显的短板。对此，李绍亮建议，应强化专业策划意识，加大和旅游集团等主体合作力度，探索村晚、村超、乡村演唱会、乡村节庆活动等文旅新场景，打造多点开花新业态，以乡村旅游业发展带动本地农特产品销售、民宿、农家乐等旅游经营服务。与此同时，还应加大基础设施建设力度，优化农村人居环境，提升乡村活动综合承载力和服务能力。

代表心声

大力发展循环经济 推进产业链强链

□青岛日报/观海新闻记者 任晓萌 文/图



市人大代表，中国石化青岛炼油化工有限责任公司总经理、党委副书记杜博华

石化产业是青岛市的基础产业和支柱产业之一，是技术创新和新材料产业发展的重要源泉。市人大代表，中国石化青岛炼油化工有限责任公司总经理、党委副书记杜博华认为，黄岛石化区面临转型发展的现实需要，应结合实际情况，坚持系统谋划，科学组织实施，发挥好“链主”企业作用，有效整合区域资源，形成具有青岛特色的白色家电、汽车行业化工材料供应完整产业链，带动区域高端化工产业补链强链，打造以化工新材料和高端精细化学品为主的石化产业集群。

循环经济是石化行业高质量发展的重要途径。杜博华建议，抓住胶州湾第二隧道建设契机，打通胶州湾东西两岸一体化经济循环体系，建设以为城市供氢、供能、供热为主的新的能源中心。如依托青岛炼化公司余热余料，打造城市区域供热供能中心。此外，还可以依托青岛炼化公司丰富的副产氢气资源和青岛市氢能加供中心项目，打造城市区域供氢中心，助力区域高质量发展。

做精做细海洋科普 促进海洋科技创新

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 文/图



市人大代表，山东金东数字创意股份有限公司董事长、总经理周安斌

随着全球科技竞争日益激烈，科学技术普及工作的重要性日益凸显。市人大代表，山东金东数字创意股份有限公司董事长、总经理周安斌认为，青岛拥有得天独厚的海洋资源和丰富的科创资源，应做精做细海洋科普，助推以科技创新引领现代海洋产业体系建设。

周安斌建议，加快青岛市科学技术普及条例制定，在广泛征求相关部门、专家学者、社会公众等各方面意见建议的基础上，制定全面、系统、科学且符合青岛特色的科学技术普及条例，以立法方式保障全市科普工作。积极探索适应新形势、新环境、新要求，符合青岛城市定位的科普立法模式和方法，借鉴国内先进城市经验，并结合实际情况开展科普立法创新实践，实现保障公民参与科学事务权利和推动公民科学素质提升的相互促进、互惠共赢；将科普与教、科、文、卫、应急等领域有效衔接，推动科普工作融入经济社会发展各领域各环节，促进大科普格局形成。

此外，周安斌建议，充分发挥青岛海洋科研平台集聚优势，探索开发海洋科普“研学游”广阔市场，携手相关企业打造海洋科技创新“策源地”，同时通过沉浸式、交互性海洋科普体验推广，推动虚拟现实、人工智能等数字技术产业发展。

探索公益养老模式 提升养老服务品质

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 文/图



市人大代表，青岛崂特啤酒有限公司董事长邢慧

目前，青岛市以居家为基础、社区为依托、机构为补充的多层次养老服务体系基本形成，但不断攀升的老年人数量对全市养老服务提出了更高要求。市人大代表、青岛崂特啤酒有限公司董事长邢慧建议，聚焦老年人多层次、多样化的养老服务需求，探索创新“政府引导、慈善捐助、市场运作、志愿服务”模式，提升养老服务品质。

邢慧建议，可以引导各类慈善组织、公益基金会等通过捐赠资金设备、组织开展培训等方式，帮助养老服务机构改善硬件设施、规范服务行为、提升服务水平；引导慈善组织结合自身业务范围为老旧小区适老化改造贡献力量，改善老年人居住环境。引导志愿服务组织发挥专业特长，走进养老服务机构开展公益讲座、健康义诊等活动，丰富机构的服务内容；走进养老机构、社区、小区，开展文化娱乐、体育健身、普法宣传等各类活动，营造尊老、敬老、爱老、孝老的浓厚氛围；走进特殊困难老人人家中，为其提供助餐、助浴、助医、助行、代办代买、精神慰藉等服务。此外，邢慧建议，支持社会力量参与医养结合发展，通过成立公益基金会，或与医养结合机构合作等方式，为广大老年人提供质量有保障、价格可承受、发展可持续的医养结合服务。